

2025年7月

2

星期三

乙巳年六月初八

太原日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14-0017总第 20507 期
本期 8 版

习近平主持召开中央财经委员会第六次会议强调 纵深推进全国统一大市场建设 推动海洋经济高质量发展

新华社北京7月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平7月1日上午主持召开中央财经委员会第六次会议,研究纵深推进全国统一大市场建设、海洋经济高质量发展等问题。习近平在会上发表重要讲话强调,建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,要认真落实党中央部署,加强协调配合,形成推进合力。推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展,走出一条具有中国特色的向海图强之路。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”,即统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场,持续加大对内对外开放。

会议强调,纵深推进全国统一大市场建设,要聚焦重点难点,依法依规治理企业低价无序竞争,引导企业提升产品品质,推动落后产能有序退出;规范政府采购和招标投标,加强对中标结果的公平性审查;规范地方招商引资,加强招商引资信息披露;着力推动内外贸一体化发展,畅通出口转

内销路径,培育一批内外贸优质企业;持续开展规范涉企执法专项行动,健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系;引导干部树立和践行正确政绩观,完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

会议强调,推动海洋经济高质量发展,要更加注重创新驱动,更加注重高效协同,更加注重产业更新,更加注重人海和谐,更加注重合作共赢。

会议指出,推动海洋经济高质量发展,要加强顶层设计,加大政策支持力度,鼓励引导社会资本积极参与发展海洋经济。要提高海洋科技自主创新能力,强化海洋战略科技术力量,培育发展海洋科技领军企业和专精特新中小企业。要做强做优做大海洋产业,推动海上风电规范有序建设,发展现代化远洋捕捞,发展海洋生物医药、生物制品,打造海洋特色文化和旅游目的地,推动海运业高质量发展。要加强海湾经济发展研究,有序推进沿海港口群优化整合。要加强海洋生态环境保护,接续实施重点海域综合治理,积极推进海区分层立体利用,探索开展海洋碳汇核算。要深度参与全球海洋治理,加强全球海洋科研调查、防灾减灾、蓝色经济合作。

中央财经委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

范兆森在调研督导防汛工作时强调 落细落小落实防范举措 全力打好防汛主动仗

本报讯 6月30日,市委副书记、市长范兆森深入雨水泵站、河道复流工程及应急保障基地,调研督导防汛工作并现场办公。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神,认真落实省委、省政府决策部署和市委工作要求,坚持人民至上、生命至上,坚持底线思维、极限思维,立足防大汛、抢大险、救大灾,落细落小落实防范举措,“防”“减”“救”协同发力,全力打好防汛主动仗,切实守护人民群众生命财产安全。市领导卢俊峰、薛维柱参加。

在兴华街泵站,范兆森了解全市排水防涝设施建设情况,察看站内设备运行、调蓄池实时状态。他要求,各相关部门和单位要全面进入主汛期工作状态,密切关注天气变化,认真研判、科学统筹,责任上肩、协同联动,强化值班值守和隐患排查,切实做到思想到位、守土尽

责。要针对不同雨量,加强实战推演,完善预案、磨合机制、检验设备,最大化发挥设施效能,让城市更安全。

随后,范兆森来到虎峪河复流工程、九院沙河复流工程现场,察看建设进展,了解防汛情况,要求属地政府紧盯汛期施工安全,不盲目抢工期进度,有序推进工程建设,确保高质量完工投用,有效提升防洪排涝能力,加快恢复河流生态,更好润泽群众生活。

在市政应急综合保障基地,范兆森了解全市移动排涝能力建设、防汛力量装备分布等情况,察看应急抢险设备和物资储备。他强调,要紧盯易积水点位、地下隧道涵洞、交通场站、在建工地等重点部位,加强日常巡查检查,抓好队伍作风建设,确保关键时刻指挥得当、响应迅速、精准应对,全力保障城市平稳有序运转、市民安全顺畅出行。(丁洁、王春宇)

太原城市内涝治理案例获评全国优秀

本报讯 6月28日举行的第九届全国网格化大会上,由市城乡管理局、市城管指挥中心选送的“城市内涝治理与生命线工程的创新实践”案例,凭借创新性的城市内涝治理运行机制、显著的实施成效和可复制的推广价值,从全国众多参评项目中脱颖而出,被评选为“全国优秀网格化案例”。

该案例依托城市运行管理服务平台,整合气象、市政、排水等多部门数据,构建了“汛前监测预警—汛中指挥调度—

汛后总结复盘”全链条城市防涝体系,大幅提升了城市防汛应急响应能力。在极端天气下有效减少了城市内涝风险,保障了市民生命财产安全,其经验做法得到与会专家高度评价。

城市管理网格员是城市精细化管理的“神经末梢”和“民生前哨”。在此次大会上,我市选送的9名城管网格员凭借突出业绩,获评“全国优秀网格员”称号。(任晓明)

小巷深处织锦绣

——记小店街道永康北路社区党委书记康俊萍

在小店区小店街道永康北路社区,43个无物业小区曾如沉疴痼疾——近70%的下辖小区居民长期处在“无人管事、无处议事、无钱办事”的困境中。然而短短几年间,这些小区实现了环境由“脏”变“美”、服务由“无”变“有”、管理由“乱”变“治”、民心由“散”变“聚”的转变。这一切,离不开社区党委书记康俊萍。

2017年担任社区党委书记后,面对环境脏乱、矛盾频发的局面,康俊萍迎难而上,锁定问题突出的馨园小区,打响了治理创新的“第一枪”。

破冰之旅从组织重建起步。康俊萍牵头成立筹备组,一家一户走访动员,最终由全体居民投票选举产生物管会,并硬性要求党员比例不低于60%,同时同步组建小区党支部,实现了物管会与党组织“同组而生”,为治理装上了“红色引擎”。

真正的考验在财务关。面对物管会无法开设对公账户的困局,康俊萍创新推出“三方共管账户”,由小区党支部书记、物管会成员、业主代表共同保管存折和密码。支钱时需



康俊萍讲述永康北路社区基层治理经验。

(图片由受访者提供)

经党支部提议、党员大会审议、楼栋长会议决议三道关卡,财务监督小组每月将收支明细贴在公告栏上。

“过去怕钱打水漂,现在连买扫把的发票都看得见。”王大爷举着老花镜在公示栏前当起了义务解说员。(下转第3版)

铸牢对党忠诚争做并州先锋

中国共产党成立104周年之际,这个“代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年”的世界最大政党,领航着波澜壮阔的伟大事业,恰是风华正茂、青春无限。

在强国建设、民族复兴的时代征程上,习近平总书记总是把热切的目光投向青年。关爱青年、礼赞青春,启迪青年、激励青春。总书记深情地说:“青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!”

(一)青春如何不负?

“把个人的理想追求融入党和国家事业之中”

1981年底,28岁的习近平作出一个不寻常的人生选择——离开中央军委办公厅秘书的岗位,到基层任职锻炼。这在领导与亲朋好友间引起不小震动。

彼时,大批知青回城,多年艰苦的生活让一些人产生“补偿心理”,耽于安逸舒适的生活。“难道我们这代人就该用这种方式弥补失去的青春吗?”站在改革初起、百业待兴的关口,念及依旧贫苦的乡亲们,年轻的心叩问着、思索着。

“在远离他们的地方作愿意为他们献身的清淡,我心里觉得空,不踏实,我感到一种呼唤。”怀着这样的初心,习近平同志赴任正定,决心到人民中寻找自我的价值。

28岁,风华正茂。

这恰是自称“二十八画生”的青年毛泽东参加中共一大时的年纪。1921年夏,一群平均年龄28岁的先进分子因共同理想走到一起,闯荡茫茫大地谁主沉浮,开启改天换地的历史伟业。

自古英雄出少年。在一次大会上,习近平总书记一口气讲出一连串闪光的名字——

《共产党宣言》发表时马克思是30岁,恩格斯是28岁。列宁最初参加革命活动时只有17岁。牛顿和莱布尼茨发现微积分时分别是22岁和28岁,达尔文开始环球航行时是22岁,爱因斯坦提出狭义相对论时是26岁。贾谊写出“西汉一代最好的政论”时不到30岁,王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁……

历史上多少伟业发轫于这样的青春岁月,多少圣贤豪杰在青年时代就显露出审时知变、敢为人先的襟怀。在我们党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中更是

青年英雄辈出。人一生中的“黄金时代”该怎样把握?跨越代际的永恒之间,如同高悬的明镜,照彻一辈辈青年的心灵。

人生,紧要处只有几步。立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣。

2017年五四前夕,习近平总书记参加了中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动,与同学们就学习焦裕禄精神进行讨论,勉励他们“立志是一切开始的前提”。

1966年,正上初中的习近平,读到了穆青等同志采写的县委书记的榜样——焦裕禄,深受触动。他回忆:“这件事一直影响着我。直到我从政,直到我担任县委书记,后来担任总书记,焦裕禄精神一直是我明灯。”

“焦裕禄同志的事迹归结到一点,就是坚定跟党走,他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记语重心长地对同学们说,不忘这个初心,是我国广大青年的政治选择,也是我国广大青年的人生航向。

“志不立,天下无可成之事”,总书记每每引用先哲之语,强调“立志”的重要性。

“如果我们选择了最能为人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家作出的牺牲”“我们的事业将悄然无声地存在下去,但是它会永远发挥作用,而面对我们的骨灰,高尚的人们将洒下热泪”。1835年,17岁的马克思在他的高中毕业作文中这样写道。

在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记发表重要讲话时引用了这篇《青年在选择职业时的考虑》。他说,马克思一生饱尝颠沛流离的艰辛、贫病交加的煎熬,但他初心不改、矢志不渝,为人类解放的崇高理想而不懈奋斗,成就了伟大人生。

理想信念指引未来方向。青年志存高远,激发奋进潜力,青春岁月就不会像无舵之舟一般漂泊不定。

2014年,一批西部支教毕业生群体代表给习近平总书记写信,表示愿像“一棵棵红柳、一株株桑花”,扎根西部、坚韧不拔,甘于吃苦、平实做人,为广袤的土地带去无尽的生命力。总书记的回信情真意切:“好儿女志在四方,有志者奋斗无悔。”

大鹏一日同风起。青春的羽翼总与时代同频共振,青年的志向势必与家国同心同行。

(下转第5版)

习近平的青春观

范兆森走访慰问党员深入党支部工作联系点调研

本报讯 “七一”前夕,市委副书记、市长范兆森走访慰问老党员、困难党员,向他们致以节日问候和诚挚慰问,并深入党支部工作联系点调研基层党建、基础教育等工作。市领导薛维柱参加。

今年97岁高龄的庞景良1946年入党,曾参与渡江战役、淮海战役及抗美援朝等多次战役。范兆森来到老人家中,关切询问他的身体状况,拿起一枚枚军功章、纪念章细心端详,追忆往昔岁月,聆听革命故事,感谢他为党和人民事业作出的贡献,希望他保重身体、健康长寿。范兆森说,老党员是我们学习的标杆和榜样,要传承好他们忠诚于党、忠诚于人民的崇高精神,不忘初心、接续奋斗,努力把太原建设好、发展好。他叮嘱属地党委政府关心关爱老党员,勤走访、多看望,让他们安享幸福晚年,让光荣传统代代相传。

在困难党员赵庆恩家中,范兆森同他促膝交谈,询问健康状况,了解看病就医、家庭生活等情况,希望他照料好自

己的身体,有困难及时向党组织反映。他要求属地社区和相关部门主动上门服务,强化保障帮扶,用心用情为困难党员排忧解难,把党组织的温暖送到大家心坎上,共享发展成果,共谋幸福生活。

杏花岭区北大街小学党支部是范兆森的党支部工作联系点。走进校园,范兆森详细了解办学规模、教学特色和设施设备等情况,看望慰问党员教师,听取基层党建工作汇报,就坚持立德树人根本任务、办好人民满意的教育与大家深入交流。他勉励党员教师们扛牢为党育人、为国育才职责使命,发挥基层党组织在教育教学中的引领作用,以爱执教、用心育人,潜心研究学生成长和教育教学规律,以春之心态倾听春之声音,将立德树人根本任务落实在教育理念上、落在教师行动中、落在教学实践里,注重培养兴趣爱好和良好习惯,让孩子们成为眼中有光、心中有爱,积极向上、全面发展的新时代好少年。

(丁洁、王春宇)

市委常委开展“七一”走访慰问并调研基层党建工作

本报讯 “七一”前夕,市委常委分别走访慰问老党员和生活困难党员,向他们致以亲切问候和崇高敬意,为他们送去党组织的关心关怀,并深入党支部工作联系点调研基层党建工作。

市委副书记、政法委书记武晓花深入小店区走访慰问。今年93岁高龄的韩柱柱是党龄77年的老党员。来到韩柱柱家,武晓花关切询问老人身体状况,与老人一同回忆革命峥嵘岁月,向他为党的事业和地方发展作出的重要贡献致以崇高敬意,希望他在健康长寿、安享晚年的同时,充分发挥老党员示范引领作用,推动党的事业薪火相传。在生活困难党员章增兴家中,武晓花与他拉家常、问冷暖,详细了解身体康复、家庭开销等情况,要求街道、社区党组织

多联系、勤走访,加强帮扶服务,帮助解决更多实际困难。武晓花指出,关心关爱老党员和生活困难党员,是各级党组织的重要职责,要时刻把他们的冷暖挂在心上,用情用力解决问题,细致认真做好服务保障,切实让他们感受到党的关怀和组织的温暖。广大党员干部要以老党员为榜样,继承发扬党的光荣传统和优良作风,牢记初心使命,坚定理想信念,砥砺担当作为,为加快建设国家区域中心城市贡献力量。

市委常委、市纪委书记、市监委主任王志东深入娄烦县走访慰问。在93岁的老党员冯忠清家中,王志东关切地询问老人的身体状况和生活情况,为老人送上鲜花和慰问金,对他曾经为党和国家作出的贡献表示感谢,并嘱咐老人保重身体,安享晚年生活。

(下转第2版)

央媒
看太原

第三轮中央生态环境保护督察

中新网报道太原文博场馆 旅游人次和门票收入创新高

本报讯 7月1日,中新网以《山西太原文博场馆上半年旅游人次和门票收入创历史新高》为题,报道截至2025年6月30日,太原市文物局直属对社会开放的22处文博场馆接待游客562.15万人次,与2024年同期相比,增加34.16万人次,增长6.47%;实现门票收入6728.07万元,比2024年同期增加1112.52万元,增长19.81%,旅游人次与门票收入再创历史新高。

报道介绍,2025年上半年,晋祠天龙山景区接待游客239.27万人次,比2024年同期增加28.78万人次,增长13.67%;实现门票收入5411.65万元,比2024年同期增加956.51万元,增长21.47%。太原北齐壁画博物馆接待游客22.45万人次,比2024年增加5.66万人次。晋阳古城国家考古遗址公园和考古博物馆自开放以来,参观人数持续上升,上半年突破10万人次。(李晓并)



(见第3版)

中央第一生态环境保护督察组
向我市交办第三十三批群众信访举报件情况

本报讯 7月1日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第三十三批信访举报件,共4件,其中重点件0件。

按区域和部门划分,小店区1件、杏花岭区1件、尖草坪区1件。本批转办的信访件,涉及生态环境问题4个,其中,大气污染问题1个、土壤污染问题1个、生态破坏问题1个、其他污染问题1个。当日,上述信访举报件均已转交相关单位。

截至7月1日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件775件,其中重点件30件。交办的信访件中,涉及小店区126件、迎泽区83件、杏花岭区114件、尖草坪区58件、万柏林区138件、晋源区89件、古交市35件、清徐县51件、阳曲县44件、娄烦县8件、综改示范区5件、中北高新区1件、西山示范区1件、市直单位22件。涉及生态环境问题775个,其中水污染问题80个、大气污染问题202个、土壤污染问题186个、生态破坏问题44个、噪声污染问题169个、其他污染问题94个。(任晓明)



中央生态环境保护督察组
群众信访举报转办和边督边改
公开情况一览表(第二十五批)

扫描二维码查看详情